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E�t�u�d�e �m�é�t�r�i�q�u�e �d�e�� �c�o�u�r�b�e�� �p�l�a�n�e��

On considère C := (I, f) une courbe paramétrée de classe Ck (avec 2 ≤ k ≤ +∞ et I un
intervalle) régulière et de support Γ.

1 Paramètrage d’origine

On note f : t 7→ (x(t), y(t)) le paramétrage d’origine de C
• Abscisse curviligne :

dS

dt
=

√(
dx

dt

)2

+
(

dy

dt

)2

• Repère de Frenet :

−→
T =

1
S′

(
x′, y′

)
et

−→
N =

1
S′

(
− y′, x′

)

• Courbure :

tanα =
y′

x′
−→ α′ = . . . −→ γ =

α′

S′

ou

Det
(
f ′, f ′′

)
=

(
dS

dt

)3

γ

• Rayon de Courbure :

R =
(x′2 + y′2)3/2

x′y′′ − x′′y′

2 Paramètrage normal

On note (J, ϕ) avec ϕ = f ◦ S−1 et J = ϕ(I) le paramètrage normal. On pose

ϕ : s 7→ (X (s),Y(s))

• Repère de Frenet :

−→
T =

(dX
ds

,
dY
ds

)
et

−→
N =

(
− dY

ds
,
dX
ds

)

• Relations de Frenet :

d
−→
T

ds
= γ

−→
N et

d
−→
N

ds
= −γ

−→
T
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3 Paramètrage angulaire

le paramétrage angulaire (changement admissible lorsque C est birégulier) vérifie

α ∈ Ck−1 et α ≡ (
−̂→
i ,
−→
T )) [2π]

• Repère de Frenet :

−→
T =

(
cosα, sinα

)
et

−→
N =

(
− sinα, cosα

)

• Relations de Frenet :

d
−→
T

dα
=
−→
N et

d
−→
N

dα
= −−→T

• Courbure :
γ =

dα

ds

4 Graphe d’une fonction ψ

On se ramène au premier cas, en posant

f : t 7→ (t, ψ(t))

• Abscisse curviligne :
S′ =

√
1 + ψ′2

• Rayon de Courbure :

R =
(1 + ψ′2)3/2

ψ′′

5 Paramètrage polaire ρ = ρ(θ)

On se ramène au premier cas, en posant

f : θ 7→ (ρ(θ) cos(θ), ρ(θ) sin(θ))

• Abscisse curviligne :
S′ =

√
ρ2 + ρ′2

• Courbure :

α = θ + V et cotanV =
ρ′

ρ
−→ α′ = . . . −→ γ =

α′

S′

• Rayon de Courbure :

R =
(ρ2 + ρ′2)3/2

ρ2 + 2ρ′2 − ρρ′′
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